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1. Függőleges, mindkét végén zárt hengerben lévő, súrlódásmentesen mozgó dugattyú a henger térfogatát az ábrán látható módon két részre osztja. Az alsó térrészben 2T0 hőmérsékletű, a felső térrészben T0 hőmérsékletű héliumgáz található. A felső térrészben lévő gáz tömege 4-szer nagyobb az alul elhelyezkedő gáz tömegénél. (h = 15 cm, T0 = 450 K.) Az ábrán látható helyzetből a hengert 180°-kal elfordítjuk, majd hagyjuk kiegyenlítődni a gázok hőmérsékletét. Ezt követően a két gáz hőmérsékletét úgy változtatjuk hogy a továbbiakban azok nem különböznek egymástól. 

a) Milyen közös hőmérsékletre kell felmelegíteni a rendszert, hogy a gázok térfogatai azonosak legyenek a kezdeti térfogataikkal?

b) Adjuk meg a gázok közös hőmérsékletét a dugattyúnak a henger aljától mért x távolsága függvényében!

c) A gázok melegítése során milyen maximális magasságig emelkedhet fel a dugattyú?







(Kotek László, Pécs)

2. Egy kis átmérőjű korongot elhanyagolható tömegű, L = 0,2 m hosszúságú fonálhoz erősítünk, a fonál másik végét pedig egy ( = 30o hajlásszögű lejtő felületéhez rögzítjük (O pont). A fonalat feszesen tartva a korongot az O középpontú, L sugarú kör legfelső pontjából, a lejtő síkjában vízszintes irányban meglökjük. A lejtő és korong között a csúszási súrlódási együttható ( = 0,3,  g = 10 m/s2.

Mekkora volt a kezdősebesség, ha a korong ( = 300o-os szögelfordulás után a B pontban tér le a körpályáról?








(Szkladányi András, Baja)

3. Egy indián szobrocska jó közelítéssel egy H = 6 cm magas,     d = 1 cm átmérőjű tömör, homogén hengernek tekinthető.          A szobrocskához az alaplaptól számított h = 2 cm magasságban cérnaszálat erősítünk, és a szobrocskát egy vízszintes asztallap közepére állítjuk. Egy vetélkedőn az asztal széléről, a vízszintes irányban feszített cérnaszállal magunkhoz kell húzni a szobrot, anélkül, hogy felborulna. Az asztal és a szobor között a súrlódási együttható 


 Sikerülhet-e ez? Ha igen, hogyan, ha nem, miért nem? 








(Károlyházy Frigyes, Budapest)
A 4. feladat az alábbi két feladat közül szabadon választható:

4.a.Vízszintes, sima síkon U alakú, M tömegű építőkocka-kapu nyugszik, amelynek egyik szárához érintőleges pályán egy ugyancsak m = M tömegű, elhanyagolható sugarú korong érkezik v0 = 0,5 m/s sebességgel. Az U alakú kapu tömegközéppontja a félkörív körének középpontjában van. A kör sugara R =10 cm, a kapu szárainak egyenes szakasza 2R hosszúságú. Minden súrlódás elhanyagolható.

a) Mekkora a két test sebessége akkor, amikor a korong a kapu B pontjába kerül?

b) Mennyi idő alatt teszi meg a korong az utat az A pontból a B pontba?

c) Hol lesz a kapu A pontja, amikor a korong a kapu B pontjába kerül?









(Holics László, Budapest)
4.b. Az U0 = 500 V feszültségre feltöltött, d lemeztávolságú síkkondenzátor belsejébe a lemezekkel párhuzamosan betolunk egy ugyanolyan méretű, 

 lemeztávolságú, ugyanakkora töltésű síkkondenzátort. 

a) Határozzuk meg a d lemeztávolságú kondenzátor feszültségét a betolás után! Vizsgáljuk mindkét esetet!

b) Hányszorosa az így kialakított rendszer energiája az eredeti, d lemeztávolságú kondenzátor energiájának? 








(Kotek László, Pécs)
EREDMÉNYES VERSENYZÉST KÍVÁN A SZERVEZŐBIZOTTSÁG!
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Az 1. feladat az alábbi két feladat közül szabadon választható:


1.a. A mellékelt p-V állapotsíkon a hidrogéngáz három állapotváltozása látható. Az állapotsíkon az egyes folyamatokat ábrázoló szakaszok párhuza- mosak. p0 = 2(105 Pa, V0 = 3 dm3.

Milyen értékekkel különböznek egymástól az egyes folyamatok megvalósításához szükséges hőmennyiségek?








(Kopcsa József, Debrecen)

1.b. A feszültségmérő eszköz Rm műszerellenállását egy elhanyagolható belső ellenállású feszültség- forrás és egy R = 1200 ( ellenállású tolóellenállás segítségével határoztuk meg. A B kivezetés a tolóellenállást 

 és 

 részre osztja. A műszer     UAB = 12 V feszültséget jelzett, ha azt az A és a B, illetve UAC = 22 V feszültséget mutatott, ha azt az A és a C pontokhoz csatlakoztattuk.

a) Mekkora a műszerellenállás?

b) Milyen erősségű áram folyt át a feszültségforráson a két esetben?








(Kopcsa József, Debrecen)
2. Egy vonat v0 = 24 km/h sebességgel halad át egy széles folyó javítás alatt álló hídján. Éppen amikor a vonat eleje folyó hídjához ér, a kalauz állandó sebességgel elindul a vonat elejétől a vége felé. Végighaladva a vonaton a vonat vége éppen a túlsó partig jutott. Vegyük a vonatot egyterűnek, és az elejétől a végéig átjárhatónak!

a) Mekkora sebességgel mozgott a kalauz a vonathoz képest, ha a vonatnak 20%-kal kellett több idő a hídon való áthaladáshoz, mint a vonat elejének?

b) Hányszorosa a folyó szélessége a vonat hosszúságának?

c) Hányszor volt távolabb a kalauz a távolabbi parthoz, mint a közelebbihez abban a pillanatban, amikor a vonat már félig legördült a hídról?









(Kiss Miklós, Gyöngyös)

3. Egy D = 100 N/m direkciós erejű rugóra m = 1,8 kg tömegű serpenyőt függesztünk, amelyre bizonyos magasságból ráejtünk egy szintén m = 1,8 kg tömegű testet. A test és a serpenyő rugalmatlanul ütközik. A test és a serpenyő együttmozgása során megvalósult legnagyobb sebesség megegyezik a test ütközés előtti sebességével. g = 10 m/s2, a közegellenállás elhanya- golható.
a) Mekkora közös sebességgel indul el a serpenyő és a test a rugalmatlan ütközés után, ha a test h magasságból   esett? 

b) Határozzuk meg h értékét! 

(Suhajda János, Kiskőrös)

4. Egy indián szobrocska jó közelítéssel egy H = 6 cm magas,     d = 1 cm átmérőjű tömör, homogén hengernek tekinthető.          A szobrocskához az alaplaptól számított h = 2 cm magasságban cérnaszálat erősítünk, és a szobrocskát egy vízszintes asztallap közepére állítjuk. Egy vetélkedőn az asztal széléről, a vízszintes irányban feszített cérnaszállal magunkhoz kell húzni a szobrot, anélkül, hogy felborulna. Az asztal és a szobor között a súrlódási együttható 


Sikerülhet-e ez? Ha igen, hogyan, ha nem, miért nem? 








(Károlyházy Frigyes, Budapest)

EREDMÉNYES VERSENYZÉST KÍVÁN A SZERVEZŐBIZOTTSÁG!
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